

В объединённый диссертационный совет  
Д 999.017.03, созданный на базе  
ФГКОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет имени Иммануила Канта»,  
ФГБОУ ВО «Российский  
государственный педагогический  
университет имени А. И. Герцена»,  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
университет»

---

236041, г. Калининград, ул. А. Невского, 14  
БФУ им. И. Канта, диссовет Д 999.017.03

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мухамбетова Фархата  
Нурылгаеновича «Незаконные добыча и оборот  
водных биологических ресурсов: уголовно-правовые  
и криминологические аспекты» на соискание учёной  
степени кандидата юридических наук по специальности  
12.00.08 – Уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право  
(Калининград, 2022. – 30 с.)**

Диссертационное исследование Мухамбетова Ф. Н. характеризуется высоким уровнем актуальности и научно-практической значимости в сфере обеспечения экологической и экономической безопасности нашего государства, развития уголовно-правовой науки, совершенствования российского уголовного законодательства, профилактической и правоприменительной практики в области охраны особо ценных и иных видов водных биологических ресурсов.

Например, значительное сокращение осетровых видов рыб, занесённых в Красную Книгу Российской Федерации и охраняемых международными договорами Российской Федерации, влечёт за собой невосполнимый экологический и экономический ущерб нашему обществу. За два десятилетия численность данных особо ценных видов рыб сократилось в 6 раз. При этом подобные темпы негативной тенденции имели место как в последнее десятилетие XX века, так и продолжают сохраняться в настоящее время.

В автореферате обоснованно отмечается, что сокращение численности особо ценных и иных видов водных биологических ресурсов наносит

существенный вред экологической системе, нарушает её целостность, природный баланс.

В автореферате справедливо акцентируется внимание на то, что среди факторов, обуславливающих снижение уровня популяции водных биологических ресурсов, влияющее на жизнеспособность их запаса (определяется степенью отклонения важнейших параметров такого запаса от их оптимальных или пороговых значений, именуемых биологическими ориентирами), значительное негативное влияние оказывают антропогенное воздействие человека на окружающую среду, применение «хищнических» способов уничтожения водных животных, браконьерская их добыча и последующие криминальные деяния, связанные с хранением, перевозкой, переработкой и сбытом водных биологических ресурсов. При этом, речь идёт не столько о разовых случаях браконьеров-одиночек, сколько о совершении названных преступных деяний на систематической основе и в промысловых масштабах, совершаемых группами лиц по предварительному сговору, а также организованными преступными группами.

Судя по автореферату, в диссертационной работе исследованы актуальные и важные проблемы теоретического и прикладного характера. В частности, скрупулёзно проанализированы объективные и субъективные признаки незаконных добычи и оборота водных биологических ресурсов, уточнены их содержательные характеристики, разработаны, аргументированы и сформулированы предложения по внесению соответствующих изменений в уголовное законодательство.

Заслуживают поддержки положения работы, посвящённые анализу проблем пенализации преступных деяний в отношении водных биологических ресурсов, а также разработке законотворческих предложений, направленных на оптимальное их решение.

Научно-практический интерес представляет предложение соискателя о расширении использования предупредительных возможностей комплексного уголовно-правового и административно-правового института административной преюдиции. Автором обосновывается целесообразность установления уголовной ответственности за повторное совершение административного правонарушения в сфере охраны водных биологических ресурсов, предусмотренного ч. 2 ст. 8.37 КоАП РФ, путём дополнения УК РФ статьёй 256.1 об ответственности за нарушение правил, регламентирующих рыболовство лицом, подвергнутым административному наказанию.

Вместе с тем разработаны проекты диспозиции и санкции предлагаемой в диссертационном исследовании новой статьи УК РФ.

Следует признать научно обоснованным предложение соискателя об установлении в ст. 258.1 УК РФ дифференциации уголовной ответственности на законодательном уровне с учётом размера причинённого материального ущерба. В этой связи в работе предлагается крупным размером признать ущерб, причинённый водным биологическим ресурсам, исчисленный по утверждённым Правительством Российской Федерации таксам, превышающий двести пятьдесят тысяч рублей, особо крупным размером – превышающий один миллион рублей.

Содержание автореферата свидетельствует, что указанная в нём цель диссертационного исследования успешно достигнута посредством правильного определения и фактического решения комплекса взаимосвязанных задач, разработки, обоснования и формулирования положений теоретического характера и предложений законодательного характера, направленных на совершенствование уголовно-правовой охраны особо ценных и иных видов водных биологических ресурсов.

В автореферате представлена обширная эмпирическая основа диссертационного исследования в виде анализа судебной и следственной практики Астраханской, Волгоградской, Ростовской областей, Приморского края, Забайкальского края, Республики Дагестан, Республики Калмыкия. Соискателем изучено значительное количество уголовных дел, приговоров по ст. ст. 256, 258.1 УК РФ, постановлений о прекращении уголовных дел. Проанализированы статистические сведения ГИАЦ МВД России, ИЦ УМВД России по Астраханской области, отчёты Судебного Департамента при Верховном Суде Российской Федерации и материалы прокурорского надзора, материалы опубликованной судебной практики по уголовным делам о преступлениях экологической направленности. Наряду с изложенным, сформулированные в диссертационном исследовании выводы и предложения основываются на результатах проведённых соискателем экспертных опросов судей, сотрудников природоохранных прокуратур, сотрудников полиции, адвокатов, работников рыбоохраны и иных лиц.

С положительной стороны следует отметить, что при написании диссертационной работы использовался многолетний опыт работы соискателя в правоохранительных органах и прокуратуре Астраханской области.

Также важно обратить внимание на высокий уровень апробации результатов исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 21 научной работе, в том числе в 11 научных статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, предусмотренных в перечне ВАК при Минобрнауки России. При этом, судя по временному периоду опубликования статей по теме диссертационного исследования, соискатель занимается изучением данной проблематики на протяжении длительного времени.

В автореферате сформулированы научно обоснованные предложения по совершенствованию уголовного законодательства об ответственности за незаконные добычу и оборот особо ценных и иных видов водных биологических ресурсов.

Основываясь на содержании автореферата, следует сделать вывод о том, что диссертация Мухамбетова Ф. Н. «Незаконные добыча и оборот водных биологических ресурсов: уголовно-правовые и криминологические аспекты» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития науки уголовного права, и соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последующими изменениями и дополнениями), а её автор – Мухамбетов Фархат Нурылгаенович заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Старший научный сотрудник  
научного центра Академии ФСИИ России  
кандидат юридических наук  
09.03.2022

*Подпись П. Р. Базарова*  
*Кач. отп. - Я ОКС отделе*  
*Академии ФСИИ России*



П. Р. Базаров

Базаров Павел Рустамович, кандидат юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. Место работы: ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний». Адрес: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, дом 1. Тел. 8-985-063-65-97, e-mail: 907917977@mail.ru.